

# “心中有爱,手中有 AI” ——被改变的她们,和她们改变的

乡村妇女与数字科技的相逢,意味着什么?

来自宁夏同心县王团镇的马学梅说:“感谢国家的好政策,是‘加油木兰’这个项目救了我,也救了我的孩子们。”

来自山东博兴县的赵鑫源说:“‘巾帼新农人’支持计划为我们这样的返乡创业女性参与乡村振兴搭建了新舞台。”

来自陕西宜君县的朱小玲说:“我是农民,也是 AI 训练师。‘AI 豆计划’改变了我的人生,也改变了我的家乡。”

这一切,源于 2023 年的一次“牵手”。

2023 年 6 月,由中国妇女发展基金会联合浙江蚂蚁公益基金会共同发起的“智慧巾帼”公益项目正式启动,推出了包括“加油木兰”女性公益保险项目、“巾帼新农人”支持计划、“AI 豆计划”等一系列项目,探索出了一条“数字技术+公益”的新路径。

截至 2024 年年底,项目已累计投入资金 6400 万元,惠及 270 余万名女性及困境家庭。

如今,令人期待的好消息再次传来。“智慧巾帼”公益项目迎来战略合作升级。当越来越多的女性因“智慧巾帼”受益,当她们的生活被数字技术改变,她们也将数字技术牢牢掌握在手中,乘上快速发展的时代列车。

## 数字技术+公益,有成果

5 月 23 日,由中国妇女发展基金会联合浙江蚂蚁公益基金会共同发起的“智慧巾帼”公益项目战略合作升级活动在北京举行。

据了解,2025 年虽然是“智慧巾帼”公益项目开展的第三个年头,却是中国妇女发展基金会与蚂蚁集团携手开展公益项目、关心关爱欠发达地区困境女性的第七年,一份份爱心汇聚,让欠发达地区困

境女性得以收获医疗、就业等支持,在重大灾害中蒙受损失的妇女、家庭也获得了经济援助。

“一路走来,我们见证了许多令人感动的故事,看到了许多实实在在的变化。曾经困于疾病阴霾的女性重拾生活信心,留守乡村的姐妹掌握数字技能实现经济独立,创业女性带领更多人走上了致富路。”中国妇女发展基金会理事长杜芮说。

守护欠发达地区困境女性的身体健康,为困境中的女性提供助学金,“加油木兰”公益项目顺势而生,截至目前已累计筹集善款超过 2.3 亿元,覆盖了 18 个省(区、市)的 62 个县,近 560 万人次的脱贫女性获得项目保障。

关爱困难家庭的健康成长,助力基层落实“爱心妈妈”结对帮扶任务,在全国妇联指导下,中国妇女发展基金会于 2024 年开展“爱暖万家”公益行动,已在全国 31 个省区市和新疆生产建设兵团 119 个区县落地,成立了 119 支、总人数为 5000 余名的爱心妈妈关爱队伍,为 12200 户困难家庭提供关心关爱服务,近 200 万余人次受益。

支持欠发达地区农村妇女就业创业,为她们量身打造的“AI 豆计划”,助力她们通过掌握数字技术,从事 AI 大模型训练的金融、无人驾驶、客服、医疗等多类型业务,真正“拥有出彩和梦想成真的机会”。截至 2024 年底,“AI 豆计划”在山西省、陕西省、贵州省等 7 省 16 区县开展数字赋能女性培训+就业帮扶工作,累计培训 9922 人次,通过考核上岗 7508 人,平均月收入 3000-4000 元。同时,于 2024 年正式启动的“巾帼新农人”支持计划也将为广大农村女性在乡村特色产业中建功立业创造新的机遇。

公益,总有温暖底色,而如今,数字技术的加持,也让这份来自“娘家人”的温暖能够更快



5 月 23 日,由中国妇女发展基金会联合浙江蚂蚁公益基金会共同发起的“智慧巾帼”公益项目战略合作升级活动在北京举行

地触及心灵。

## 数字技术+公益,有效率

“没想到这么快,这么方便。”2 万元的理赔款解决了马学梅患病时的经济压力,而 5 小时的理赔速度,更是让她又惊又喜。

“生病,就是在与病魔赛跑。这体系的高效运转,为我争取了时间。”马学梅还记得躺在病床上的自己收到银行到账短信的那一刻,“泪水止不住地流”,马学梅一遍又一遍地看着那条短信,心中充满了无尽的感激。

马学梅说,“加油木兰”不仅减轻了自己一家人在医疗上的经济负担,还在上学的女儿也通过申请连续 3 年获得了几千元的资助款,妇联系统的“娘家人”还为她争取到了“两癌专项救助”,并且享受了临时救助和“低保叠加”政策。

如今,马学梅病情已得到控制,在工作之余,她还成为了“加油木兰”的“代言人”,常常“现身说法”,为同样遭遇困境的姐妹送去希望。

在“加油木兰”项目运转过程中,数字技术的应用,让更多的“马学梅”更高效地获得帮助。

据介绍,“加油木兰”项目在投保和理赔过程中使用了前端的图片识别、AI 智能、区块链技

术,不仅提高了项目实施效率,更使项目有条件扩大覆盖县域和受益群体,让更多欠发达地区的脱贫女性享受到公益保险。

关于这一点,甘肃东乡族自治县妇联副主席马雪莲,也是“加油木兰”项目落地东乡族自治县时的联络员,深有感触。

“这些年来,我亲眼见证了‘智慧巾帼’项目带给东乡女性的巨大改变。”马雪莲激动地说,“一个个家庭重燃希望,一位位东乡女性重新绽放笑颜。她们不仅成功与疾病抗争,更在这个过程中收获了一份宝贵的力量,支撑着她们勇敢追梦、自强不息。”

## 数字技术+公益,有未来

关中平原与陕北黄土高原交界处,有这样一群农村妇女,农忙时节,她们奔走在田间地头,掰玉米、施肥;农闲时节,她们坐在办公室里,在电脑上完成一系列 AI 培训工作。

朱小玲就是其中一员。2024 年 7 月,朱小玲作为 AI 训练师参加并通过了公司第一期职业技能等级认定考试。“证书是对我工作的肯定。有了一技之长,我有信心在这个行业走得更远。”朱小玲说。

这一切得益于“AI 豆计划”公益项目在宜君县的落地。

随着数字技术的发展,数字经济已成为驱动经济增长、社会进步与技术创新的核心引擎。广大女性能从中获得怎样的发展机遇?带着这个问题,“AI 豆计划”公益项目应运而生。

过去 5 年来,在基层政府的支持下,“AI 豆计划”公益项目为具备基础教育水平,返乡、入乡、在乡的经济困难女性免费提供数字技术领域新型职业技能培训,并通过考核、应用、就业稳岗等系列帮扶,助力返乡经济困难女性实现“家门口”高质量就业。

“据统计,在互联网领域创业者中的女性已达 55%。但我们也看到在欠发达地区,女性群体仍面临数字鸿沟,资源匮乏、技术壁垒成为她们前进路上的绊脚石。”杜芮表示,“‘智慧巾帼’项目的升级,从女性数字素养提升、科研课题研究、全球合作交流平台建设等方面精准发力,意义重大,影响深远,这不仅是对妇女需求的精准回应,更是践行社会责任的使命担当。”

在未来,升级后的“智慧巾帼”项目,或将帮助更多女性提升数字素养,在数字经济浪潮中把握机遇、实现自我价值;为困境家庭送去更多温暖与希望,让妇女权益更有保障、人生更加出彩、生活更加幸福。

(据《中国妇女报》)

## 《快手 2024 企业社会责任报告》发布 AI 赋能多领域提质创新

■ 本报记者 李庆

6 月 10 日,快手科技发布《快手 2024 企业社会责任报告》,报告聚焦“信任连接 价值普惠”社会责任理念,系统呈现了过去一年快手在帮助用户畅享幸福生活、激发产业活力、共建美好社会、推动持续发展等方面的技术创新与实践成果。

报告显示,过去一年快手将 AI 大模型构建的技术矩阵,赋能用户创作、乡村振兴、文化传承、产业带发展、中小商家成长等多领域,在助力实体经济提质增效方面取得了显著成果。

据介绍,快手联动四川、西

藏、甘肃、广西、新疆五省(区)文旅,依托可灵 AI 生成城市特色宣传短片,播放量突破 5000 万次,构建起“科技+文旅”的数字传播矩阵;与新华社联合推出的“500 个家乡”系列 IP,深度挖掘城市精神内核,三部短片全网曝光 16 亿,让全国各地特色家乡获得广泛认知,更将温情数字名片转化为城市文旅 IP 的创新实践。

2024 年,快手充分发挥平台技术、生态、产品等优势,实现商业价值与社会价值融合发展,以 AI 赋能就业招聘、本地生活、汽

车房产等行业的数字化升级,为产业带发展和中小商家经营降本增效,激活发展新动能。

此外,快手多元内容生态,将法律、科学、教育、健康等专业知识转化为数字百科全书,让更多实用技能融入千万家庭生活当中。2024 年,快手泛知识类视频发布量突破 1.9 亿条,泛知识内容日均搜索量 1.2 亿次。快手持续推动知识普惠,让实用知识在一方屏幕中实现互通,使更多普通人成为数字时代的受益者。

在非遗传承方面,快手以短

视频直播为载体,助力非遗项目突破地域限制,在数字技术加持下实现活态传承,打造“国艺有新番”“新市井匠人”等非遗活动,既展示古老非遗技艺,又为非遗注入新活力,构建起技术视角下非遗传承的“数字样本”。数据显示,快手非遗万粉创作者超 1100 万,非遗深度兴趣用户超 9500 万,让非遗在数字时代被更多人看见,实现非遗技艺的传承与创新。

在体育内容生态建设上,快手搭建了以顶级赛事与大众体育为核心的内容生态体系,如转

播巴黎奥运会打造全民参与的云端观赛场景,推进村超、村 BA 等民间赛事深度融合民俗文化元素,激活乡村体育内生动力,将体育流量转化为乡村文旅消费新场景。

快手科技联合创始人杨远熙表示,AI 不仅是效率提升工具,更是创造社会价值的新引擎。快手积极将 AI 等前沿技术与核心业务深度融合,进一步赋能社会公益领域,探索社会价值与商业价值融合的新路径与新模式,持续为用户及合作伙伴创造长期价值。